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VERBALE N.3 CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE (CPP) 

Il giorno 27/02/2024, alle ore 20:45, il CPP si è riunito nei locali della parrocchia.  
 
Presenti: fr. Juliano, fr. William, fr. Lucas, Carlo Messina, Samuela Santificetur, Sara Bertini, Luca Catena, 
Liliana Giambarresi, Miriam Accattatis, Anna Barile, Pasquale Bruno, Giuseppina Canarezza, Edvige Eusepi, 
Cristiana Tenedini, Elisabetta Ceci. Inoltre sono presenti anche Walter Da Lozzo e Emanuela Quaresima in 
rappresentanza della commissione per le feste patronali. 
Assenti giustificati: Giovanni Amici, sr. Reetha Puthiaveettil, Massimiliano Mosca, Damiano Iovine, Camilla 
Prosperini. 
Assente: Amato Vitale. 
 
Presidente: fr. Juliano 
Segretaria: Elisabetta Ceci 
 
Si apre il consiglio con la lettura della preghiera del giubileo. 
 

 Si procede con la lettura, da parte del parroco, e l’approvazione del verbale del CPP precedente.  
Ci si sofferma poi su alcuni punti importanti: 
-Dove inizia il lavoro delle commissioni e dove finisce quello del CPP?  
Il consiglio è luogo di discernimento e le commissioni sono istituite di volta in volta per organizzare 
eventi e attività dedicate nei vari periodi liturgici.  
-È necessario vigilare e verificare che le comunicazioni che inviamo ai gruppi che rappresentiamo 
siano poi inoltrate a tutti i membri dello stesso, in modo che arrivino a cascata. 
-Si comunica che com’era stato richiesto da Cristiana Tenedini, è stato inviato una settimana prima 
a tutti i membri del CPP, l’ordine del giorno di oggi. 
 
OdG: 
1.Comunicazioni da parte del parroco: assegnazione responsabilità dei gruppi ai frati secondo i 
carismi; orario confessioni; orario messe ecc. 
2. Programmazione Quaresima e Benedizione delle famiglie. 
3.Programmazione Settimana Santa. 
4.Programmazione Festa Patronale. 
5.Giubileo: Pellegrinaggi (prefettura/parrocchia) e giovani. 
6.Varie ed eventuali. 

 
1.Comunicazioni varie da parte del parroco 
 

o Assegnazione responsabilità dei gruppi ai frati secondo i carismi 
Si prosegue l’incontro con la lettura della divisione dei gruppi parrocchiali. Fr. Juliano come 
parroco ha delegato ad ogni frate la responsabilità di diversi gruppi parrocchiali, 
permettendo l'assistenza spirituale e la dovuta formazione a tutti gli operatori pastorali. 
Tutti i frati lavoreranno in comunione con il parroco ma svolgeranno il loro servizio in 
autonomia. Per quanto riguarda la suddivisione, fino a che il capitolo conventuale non 
decida diversamente, rimarrà il seguente: 
-Fr. Lucas: Oratorio, Liturgia (Ministranti), APCT, Teatro, Pastorale Giovanile. 



-Fr. William: Ministri Straordinari della Comunione (malati),TOC, Caritas, Economia, Gruppi 
di preghiera: Rinnovamento, Legione di Maria, Sacro Cuore. 
-Fr. Juliano: Iniziazione cristiana, Fidanzati, Scout, Comitato feste, Cammino 
Neocatecumenale, Comunicazione, Pastorale giovanile, Liturgia (Decoro).
 

o  Orario confessioni 
Sarà possibile confessarsi tutti i giorni 1 ora prima della S. Messa (Esempio: dalle 17:00, 
quando c’è la Messa alle 18:00. La domenica rimane invariato e nei periodi liturgici forti si 
organizzeranno sempre occasioni – che siano comunitarie o di prefettura - frequenti per 
amministrare il Sacramento). 
 

o  Orario messe ecc. 
A partire dal 1° marzo, le SS. Messe domenicali saranno 3: 8:30-10:00-18:00. 
L’orario delle 11:30 è lasciato libero per organizzare i Battesimi. Cristiana Tenedini propone 
di fissare una domenica al mese per i Battesimi e di sollecitarli la notte di Pasqua, come 
prevede la liturgia. Edvige Eusepi propone due volte al mese: un orario di mattina e uno di 
pomeriggio. La comunità dei frati studierà una modalità secondo le loro disponibilità. 

 
2. Programmazione: Quaresima e Benedizione delle famiglie 

o Programmazione Quaresima  
Durante questo tempo liturgico proseguono i tradizionali venerdì “Salta la cena”, 
includendo gli impegni di prefettura. ” Il corrispettivo della cena può essere devoluto 
per le attività caritative del Centro d’Ascolto. Sono stati chiamati tre insegnanti universitari 
per le catechesi. Di seguito i dettagli: 
 

‣7 MARZO - RELIQUIE DI SAN PADRE PIO E CONFESSIONI 
-Ore 17:00 Arrivo delle reliquie e inizio delle confessioni 
-Ore 19:30 Santa Messa 
 

‣14 MARZO ORE 20:30 - VIA CRUCIS DI PREFETTURA 
La partenza sarà̀ dalla Parrocchia di San Cirillo Alessandrino (Viale Giorgio Morandi 91) e 
terminerà̀ nella Parrocchia di Santa Maria Immacolata e San Vincenzo De' Paoli (Via di Tor 
Sapienza, 52). Sarà animata dal Vescovo Paolo Ricciardi. 
 

‣ 2I MARZO ORE 19:30 - NEL TEATRO 
Catechesi della Dott.ssa Grazia Petti, docente della Pontificia Facoltà̀ teologica e l'Istituto di 
spiritualità̀ "Teresianum" dal titolo: "Evocare e invocare lo Spirito nel buio. La poesia di 
Sylvia Plath e di Cristina Campo" 
 

‣ 28 MARZO ORE 20:30 - PENITENZIALE DI PREFETTURA 
Penitenziale giubilare presso la Parrocchia di San Bonaventura 
 

‣4 APRILE ORE 19.30 - NEL TEATRO 
Catechesi di Padre Luca di Girolamo, docente della Pontificia Facoltà̀ Teologica 
"Marianum", sullo "Stabat Mater" 
 

‣11 APRILE ORE 19.30 - NEL TEATRO 
Catechesi di padre Craig Morrison, docente della Pontificia Università̀ Gregoriana, su un 
dipinto di Marc Chagall recentemente esposto qui a Roma: "La crocifissione bianca”. 
 
Temi scelti dai tre relatori: artistico, culturale e spirituale. 
 
Ogni venerdì di quaresima in chiesa, prima della S. Messa, ci sarà la Via Crucis alle 17:15. 
 
 



 
 

o Benedizioni delle famiglie 
Inizieranno il 6 marzo e finiranno una settimana prima di Pasqua, per poi dedicare una 
settimana alla visita di tutti i malati (ogni giorno, tranne il mercoledì). Si replicherà 
l'esperienza dell'anno scorso, invitando i numerosi sacerdoti amici per due volte, per fare le 
benedizioni. Ci sarà quindi bisogno di una ventina di laici che accompagnino i sacerdoti, non 
del quartiere, in questa esperienza. Sensibilizzare i gruppi a trovare i volontari. 
 
Prima di passare al punto successivo ci si sofferma su un dettaglio importante: 
-In questo periodo ci saranno molte SS. Messe da animare, e l’invito è di organizzarci al 
meglio per non gravare sempre sulle stesse persone o gruppi. 

 
3. Programmazione: Settimana Santa 
Cristiana Tenedini ci ricorda tutti gli appuntamenti della Settimana Santa: 

o Domenica delle Palme 13 aprile:  
SS. Messe: 8:30-10:00-18:00. 
Alle 10:00 partirà la processione solenne dal parco adiacente alla Chiesa, con le porte della 
chiesa chiuse. All’arrivo i Catecumeni intoneranno il canto “Alzate, o porte”, a cui tutti i 
fedeli si uniranno. Dopo il canto, il parroco aprirà le porte e si entrerà insieme nella Chiesa. 
La lettura del Passio è affidata agli allievi dell'oratorio. 
 

o Mercoledì Santo 16 aprile: Ufficio delle tenebre ore 21:00 in Chiesa, canteremo tutti 
insieme i salmi previsti dalla liturgia, preparandoci al Triduo Sacro e ai misteri della Pasqua. 
 

o Triduo Santo. Giovedì Santo 17 aprile:  
-Ore 18:30 Messa in “Coena Domini” con la lavanda dei piedi. In questa celebrazione ci sarà 
il mandato ai nuovi Ministri Straordinari dell’Eucarestia. 
-Ore 21:30 Adorazione animata dai Giovani; poi animeranno altri gruppi come accade 
solitamente e a seguire la Chiesa resterà aperta per tutta la notte, per l’adorazione 
silenziosa. 
(Vista l’ottima riuscita, con qualche nuovo accorgimento, l’altare della reposizione sarà 
nello stesso posto dell’anno scorso). 

 
o Venerdì Santo 18 aprile:  

-Ore 18:30 Azione liturgica 
-Ore 21:00 Via Crucis per le vie del quartiere (l’itinerario lo organizzerà il comitato feste). Si 
attende un sussidio dalla Diocesi per quest’anno giubilare. Si ripeterà la forte esperienza 
dello scorso anno di portare in processione il crocifisso sindonico. Nominare una persona 
che si occupa delle casse, microfono, amplificazione (alimentazione, ricarica ecc.).  

 Cristiana Tenedini ci ricorda di coinvolgere tutti per animare le singole stazioni. 
 Fr.Juliano propone di affidare ogni stazione ad un gruppo, anche realizzando dei 

piccoli altari per ogni stazione. 
 Fr.Juliano sottolinea l’importanza di capire chi sta animando la stazione. 
 Miriam Accattatis risponde che di solito è sempre bello porre l’accento 

sull'appartenenza al proprio gruppo, ma non in questo contesto. Pensiamo sempre 
al fare, concentriamoci più sul pregare, magari scrivendo le preghiere, come 
accennava già in precedenza Cristiana, ricordando le esperienze pregresse. 
 

o Sabato Santo 19 aprile:  
-Ore 12:00 Ora di Maria, momento di riflessione e preghiera in Chiesa 
-Ore 22:30 Veglia 

 Fr. Juliano ha presentato la richiesta delle comunità neocatecumenali di poter 
celebrare la Veglia Pasquale fuori parrocchia quest’anno. Nessuna decisione è stata 
ancora presa in merito. 



 
o Domenica di Pasqua 20 aprile:  

Le SS. Messe saranno tre come ogni domenica: 8:30-10:00-18:00. 
 

o Lunedi dell'Angelo 21 aprile: ci sarà un’unica S. Messa alle 8:00. 
 
IMPORTANTE: si richiede a tutti i gruppi la programmazione della Settimana Santa. 

 
4. Programmazione: Festa Patronale. 

o Madonna Pellegrina: per due volte a settimana il martedì e il giovedì.   
Prende la parola Pasquale Bruno dicendo che i giorni saranno: 6/5,8/5,13/5,15/5,20/5.  
Tendenzialmente facendo un cortile a zona. 
 

o 50esimo APCT: 17 maggio ore 20:00. Spettacolo in teatro ”Turandot”. 
 

o Maratonina: 18 maggio. 
-Ore 8:00 S. Messa degli atleti. 
-Ore 9:00: Partenza della Maratonina davanti la Chiesa e a seguire le premiazioni. 
 

o Triduo in preparazione alla festa patronale. 
-Giovedi 22 maggio ore 19.00: è stato invitato a celebrare il Cardinal Vicario Baldo Reina. 
Fr.Juliano ricorda che tutto dovrà essere già addobbato a festa da questo giorno. 
-Venerdì 23 maggio: celebrazione di Prefettura del Sacramento della Cresima alle 19:00. 
21:00 Spettacolo del Laboratorio Teatrale Adolescenti. 
-Sabato 24 maggio: S. Messa alle ore 18:00; a seguire la processione per le vie del quartiere 
e per finire festa in cortile. 
Per la festa si conferma quanto fatto lo scorso anno. S’incontrerà prima il consiglio 
economico, poi il comitato feste per procedere all’organizzazione. Si riconferma alla Cassa il 
Consiglio Economico; si confermano i diversi stand tenuti da persone appartenenti a gruppi 
diversi. Sul resto ci si sta lavorando. 
-Domenica 25 maggio 
9:00 Madonnari sul sagrato della chiesa, a cura dell'Oratorio.  
Le SS. Messe di oggi saranno nei seguenti orari: 8:30 - 10:00 -18:00.  
Dopo la S. Messa delle 18:00 serata animata dai gruppi parrocchiali in cortile, con stand 
gastronomici. 

 
 Fr. Juliano riprende il discorso sulla dedica a p. Lucio Maria Zappatore del nostro 

Teatro. Si era proposto tempo fa la data dell’11 maggio; ora si propone il 18 
maggio, il giorno della maratonina, o durante lo spettacolo della “Turandot” il 17 
maggio ore 20:00, a cura dell’Apct per il suo 50°. 

 
 Sara Bertini interviene sottolineando il problema della sovrapposizione delle date 

inerenti feste patronali e giubileo e della difficile scelta delle famiglie che portano i 
bambini e i ragazzi ad un evento piuttosto che ad un altro. 

 
 
 
 
 

5. Giubileo: Pellegrinaggi (prefettura/parrocchia) e giovani 
Date importanti: 
Giubileo degli adolescenti: dal 25 al 27 aprile 
Giubileo delle Famiglie, dei Bambini, dei Nonni e degli Anziani: 30 maggio - 1° giugno 
Giubileo dei Giovani: dal 28 luglio al 3 agosto 
 



Fr. Juliano avvisa che il 29 marzo si penserà ad un pellegrinaggio di prefettura per le porte sante 
(forse San Giovanni o San Pietro). 
 
Sabato 10 maggio pellegrinaggio parrocchiale in sostituzione del Pellegrinaggio al Divino Amore. Si 
propone di  andare in Metro, no pullman, e di differenziarci con dei foulard fatti per l’occasione. 
 
Si ricorda che, in merito al Giubileo degli adolescenti, a differenza di quanto detto in precedenza, 
non accoglieremo nessuno perché non è stata data nessuna assistenza da parte della Diocesi per 
quanto concerne il sostegno per la realizzazione di strutture come docce, bagni ecc.  
 
Per il Giubileo dei Giovani invece ne ospiteremo 300 circa. In quei giorni, inoltre, la nostra Chiesa 
sarà la sede delle SS. Messe per i giovani della Repubblica Ceca. Il 28 luglio offriremo il pranzo a 200 
giovani carmelitani. 
 
Si aspettano info dettagliate dalla Diocesi, poiché ancora molto vago il tutto. 
 
6. Varie ed eventuali. 
 

 Questione Economica. 
-11 marzo: data di consegna del bilancio. 
-Risparmio bolletta luce: notevole abbassamento dei consumi grazie al cambio di lampade. 
-dovrebbero rientrare dei soldi per delle bollette del passato pagate erroneamente. 
-In merito all’antenna sul campanile, per cui la Diocesi percepisce dei soldi, stiamo cercando di 
capire di che importo si tratta. 
 

 Questione SS. Messe. 
-Abbiamo diminuito l’acquisto dei foglietti per seguire la messa. Saranno disponibili in numero 
ridotto per chi fa fatica a sentire, anziani e chiunque abbia difficoltà. 
-Partecipazione bassa dei fedeli alle SS. Messe.  

 Cristiana Tenedini: come vivacizzare la partecipazione dei fedeli? Ripartendo dai nostri 
gruppi e ponendo l’accento sull’importanza vitale della messa la domenica. 

 Sara Bertini: la Messa dovrebbe essere organizzata dai singoli gruppi (es. offertorio fatto 
dal gruppo dell’iniziazione cristiana, o dall’oratorio, o dagli scout ecc.).  

 Cristiana Tenedini: ricorda che tanti passi sono stati fatti al fine di migliorare l’esecuzione 
delle SS. Messe (cura dei canti, foglio con i compiti settimanali assegnati che variano ogni 
domenica). Cercare di creare un clima di comunità e non andare a Messa solo perché si ha 
un servizio da svolgere. 

 Fr.Juliano: importante fare amicizia e creare relazione tra i fedeli. Sarà creato da lui un 
video per invitare le famiglie e i bambini alla S. Messa delle 10.00. 

 
 Dal 6 marzo, presso la parrocchia di San Bonaventura, ogni giovedì si terrà un corso per i lettori. 

 
 22 marzo ore 20:00: incontro per coppie sul tema: 'Condividere la vita con l'altro'. Cena, catechesi e 

musica. Per i bambini sarà attivato un servizio di baby-sitting. La serata sarà di autofinanziamento 
per i nostri giovani scout. Saranno raccolti i fondi per viaggio di volontariato/servizio in Albania. 

 
Alle 23.04 termina il CPP, con una preghiera per la salute di Papa Francesco. 


